

**РОЛЬ ИСЛАМА В БОРЬБЕ С КОРРУПЦИЕЙ****Исомиддинова Юнус Юсуббаевича**

Преподаватель, Самарканский государственный институт иностранных языков

**Abstract**

Коррупция самый злейший враг экономического роста и развития. По мнению исследователей, коррупция воздействует на экономику страны весьма неблагоприятным и губительным образом. Все чаще учёные разных стран аргументировано и не без оснований заявляют, что коррупцию невозможно полностью искоренить и с таким мнением трудно не согласиться. Доказательством тому является многовековая история борьбы с этим коварным социальным недугом общества, которая продолжается на протяжении многих тысячелетий. Не случайно учёные коррупцию назвали раковой опухолью на теле государства. Это означает, что учёные и специалисты способы лечения этой коварной болезни национальной экономики и общества в целом, пока не нашли. Президент Монголии Цахиагийн Эльбегдорж (2009-2017 гг.) коррупцию назвал настоящим врагом развития. Академик А. Аскарлов в своей книге «История происхождения узбекского народа» взяточничество назвал «отвратительным пороком», который в психологии человека появился за последние сто и сто пятьдесят лет назад. Действительно это отвратительный порок, который губит человека, дезориентирует его, делает разум индивида мутным и слабым. Что касается сроков появления этого порока в психологии человека, то здесь явное несходство с действительностью. Подверженность государственных служащих к коррупции и взяточничеству, по всей видимости, проблема не одного и не двух столетий. К великому сожалению, она имеет очень давние и глубокие исторические корни (примерно это возникновение государственности на Древнем Востоке) и пропитала кровь многих поколений на протяжении тысячелетий.

Обеспощадной борьбе Тимура с коррупцией и взяточничеством в своём государстве ещё 600 лет тому назад, свидетельствуют многие источники. Он, как прозорливый государственный деятель и мудрый руководитель, усмотрел в коррупции зло, которое может сильно расслабить экономическую мощь созданного им государства. В священной книге мусульман в Коране, первое издание которого датируется 632 годом до н.э., много великолепных аятов, строго осуждающих противонравственные действия государственных служащих.

Следовательно, к моменту появления на свет этой священной книги коррупция и взяточничество среди государственных служащих, имели, достаточно широкое распространение и поэтому предотвращение коррупции превратилась для общества в проблему первостепенной важности. Нет никаких оснований, в обозримом будущем

преодолеть абсолютно все барьеры на пути победы над коррупцией. Нам представляется, что никогда не наступит день, когда коррупция будет окончательно уничтожена и общество сумеет избавиться от нее навсегда.

Безусловно, будут крупные успехи, новые средства и новые методы борьбы с этой коварной болезнью. Однако полная победа над коррупцией не наступит никогда. Ибо всегда были, есть и будут недобросовестные люди, которые ни при каких обстоятельствах не могут позволить себе отказаться от лёгкой наживы. Доживёт ли человечество до великолепного века, когда во всём мире не будет ни одного недобросовестного чиновника? А пока ни одно государство в мире не может считать себя застрахованным от коррупции. Не нашла на неё управу ни одна религия в мире: ни католическая и протестантская в странах Европейского Союза, ни православная в России, ни мусульманская

на Востоке, ни буддизм в Индии. Между тем опыт стран с развитой экономикой показывает, что при разумном подходе уровень коррупции можно контролировать и снизить её до приемлемых размеров. Только борьба с этим злом должна носить постоянный и целенаправленный характер, бороться должны все вместе и каждый в отдельности, начиная

от главы государства и кончая просто гражданином, сложные проблемы коррупции должны решаться на государственном уровне, на уровне региона, коллектива и семьи. Только человеческий разум, высокая порядочность, нравственность, честность, воспитанность, искренняя вера в бога, беспредельная любовь к Родине, культура, доброта, человеколюбие, высокое чувство чести и достоинства и другие человеческие качества в купе с жёсткой дисциплиной способны, на наш взгляд, противостоять этому злейшему врагу человечества.

Таким образом, многовековая и богатая история борьбы против коррупции свидетельствует, что коррупцию невозможно искоренить полностью. Но можно, а самое главное очень нужно, существенно снизить уровень этого разрушительного для всего. Необходимость коллективного освоения земель (консолидации усилий) привела к формированию надобщинных структур. В 4-3 вв. до н.э. древневосточные родоплеменные структуры уже трансформируются в протогосударства, возникшие как группы общинных поселений, объединённых вокруг царско-храмовых хозяйств. Административные функции в первых гос. образованиях выполняли либо жрецы, либо племенные вожди.

Согласно исламскому вероучению, он был передан путем откровения пророку Мухаммаду. Общества и страны порока, без избавления от которого национальная экономика процветать никак не может.

Ученые предлагают различные методы борьбы против коррупции. За всю историю человеческого развития странами мира накоплен огромный опыт по борьбе с

коррупцией. Арсенал методов и средств борьбы против коррупции во всем мире неуклонно растет, благодаря совершенствованию техники и технологий, повышается их эффективность.

Нам представляется, что в борьбе с коррупцией целесообразно широко использовать возможности религии. Дело в том, что подавляющее большинство населения Узбекистана - это мусульмане. Однако потенциал Ислама в борьбе против коррупции почти не используется. Объясняется это, прежде всего, тем, что многие верующие хорошо не знают подлинное отношение Шариата к коррупции, его святые заповеди относительно этого зла. Между тем, Ислам создал уникальную философию противодействия коррупции и взяточничеству. Он очень суров к коррупции, ко всем формам ее проявления, особенно к взяточничеству. Шариат предписывает строго пресекать коррупцию, а виновных в коррупции сурово наказывать. Сам пророк Мухаммед проклял всех, кто принимает участие в коррупционных сделках: кто предлагает взятку, кто берёт взятку и кто является посредником при ее передаче: «Да проклянет Аллах дающего и берущего взятку и посредничающего в этом». Исследуя отношение Ислама к такому человеческому пороку, как коррупция, следует заметить, что система Ислама идеальна и она, вне всякого сомнения, может быть успешно использована в борьбе с этим злом. Согласно незыблемым канонам Священного Корана строго карается любое неправомерное (незаконное) присвоение чужого имущества. Большим грехом является подкуп должностных лиц с целью присвоения чужого имущества и наживы. По этому поводу Аллах в священном Коране говорит: «Не присваивайте незаконное имущество друг друга и не подкупайте этим (имуществом) судей, чтобы намеренно присвоить часть собственности (других) людей грешным путем».

Наглядный пример для подражания те моральные заповеди Ислама, строгое соблюдение которых залог успешного экономического развития и процветания государства. Это - честность, добропорядочность, правдивость, неприятие лжи и обмана, причинение вреда, ненависть к воровству и т.д. Известно, что Шариат очень суров в отношении кражи и воровства, совершаемых верующими. Особенно тяжким преступлением является кража, если она совершается должностным лицом. Напротив, трудолюбие, умение производительно трудиться на благо самого себя, семьи и общества, самосодержание за счет заработанного неизменно возводится в ранг нравственного долга каждого правоверного. Ислам возвеличивает личность, способную к саморазвитию, ведущую предприимчивый и активный образ жизни. В одном Аяте Корана Всевышний Аллах говорит о коррупционном грехе прежних поколений и строго предупреждает верующих, чтобы они не совершали подобных грехов: «Ты (воочию) видишь, что многие из них (т.е. представителей прежних

верований) стараются превзойти друг друга в грехе, вражде и поедании запретного, мерзко то, что они совершают» .

В соответствии с мусульманской традицией пророк Мухаммед является идеалом для мусульманского мира. В ссылках на его личный пример обращается особое внимание на то, что возвеличивая Ислам, пророк был усерден в труде, проявлял огромную трудовую активность, уважительно относился к трудовому люду. Ярким примером служат предания об успешной торговой деятельности пророка. Об этом же свидетельствуют и некоторые его изречения, как например - «бедность - путь к неверию», «правоверным не следует пренебрегать» заботой о достатке, об экономическом процветании мира ислама, борьбой с нищетой и бедностью.

В соответствии с нормами Ислама подлинное благочестие - не в фаталическом уповании на волю Всевышнего. Ведь Аллах наделил человека разумом и возможностями. Саморазвития за исключением немногих случаев, когда вмешивается провидение. В Шариате религиозное рвение и упование на Аллаха в ущерб людским обязанностям и собственному благополучию совсем не поощрялись («На бога не надейся, цепляйся за соломинку» - гласит закон Ислама). Есть очень содержательный хадис, проповедующий трудовое происхождение источника существования человека. Это хадис о том, как однажды пророку Мухаммеду довелось увидеть мусульманина, проводящего все свое время в молитвах, не проявляя никакой заботы зарабатывать. «А кто же кормит его?» - спросил окружающих пророк.

«Брат», - ответили они. Пророк заключил коротко и ясно: «Тогда брат лучше его». Примечательно, что в Исламе очень строго караются коррупционные деяния и взяточничество именно должностных лиц. Так, например, Абдуллах ибн Аббас рассказывал, что Посланник Аллаха сказал: «Взявший на себя обязательство руководить десятью людьми и выносящий среди них решения, которые нравятся им или нет, в судный день будет

приведен на страшный суд с закованными в цепи руками, если выносил решения, идущие в разрез с велениями Аллаха, получал взятки, был халатным, руки будут связаны еще крепче, и его бросят в Ад. Он скатится в такую бездну Ада, что не достигнет её и по истечении 500 лет». Имея достаточно прочные знания об отношении Шариата к коррупционным деяниям, настоящий мусульманин всегда найдет в себе силу воздержаться от соблазнов лёгкой наживы.

Таким образом, в борьбе с коррупцией больших успехов можно добиться на основе глубокого изучения и умелого их использования норм Ислама. Однако, в настоящее время изучению и возможностям его применения с учетом наших реалий, уделяется недостаточное внимание. Нам представляется, что изучение возможностей религии в борьбе с коррупцией и его творческого применению у нас

в стране должно уделяться серьезное внимание. Такой подход может способствовать обузданию коррупции с меньшими затратами.

### **Использованная литература**

1. Мирзиёев Ш.М. Послание Президента Республики Узбекистан Олий Мажлису. 28 декабря 2018. Интернет ресурс: <http://uza.uz/ru-28-12-2018>.
2. Закон Республики Узбекистан. «О противодействии коррупции». Газета «Народное слово» от 4 января 2017 года.
3. Аскарлов А. История происхождения узбекского народа. - Т.: «Узбекистан», 2018.
4. Коран. - М.: Из-во «Феникс», 2018. 2/188.